附件7
常见问题解答

一、为什么没有要求提供银行卡账号和开户支行名称？
[bookmark: _GoBack]答：骨干人才奖为我区涉及企业、人才范围最广的人才奖励项目，申报人数众多。为确保奖励金高效、及时到账，2020年起奖励金统一拨付到广州南沙人才卡中。请申报单位认真核对申报单位全称、统一社会信用代码、申请人姓名、身份证号，我单位不再核验和校对。申报单位如实填写经办人手机号、申报人手机号，方便银行与贵单位联系办理广州南沙人才卡。
二、骨干人才奖对企业行业是否有要求？
答：没有要求，企业符合“除特别规定外，工商注册地、税务征管关系及统计关系在广州南沙新区（自贸片区）（以下简称“南沙区”）及其受托管理范围内，有健全的财务管理制度、具有独立法人资格（含视同法人单位的专业服务机构）”可申请。规定为符合办事指南要求的金融机构可不受统计关系条件限制。
3、 科研机构及科研院所人才应纳税工资薪金收入额在20万元以上可申请，什么叫做科研机构及科研院所？
答：科研机构及科研院所须为事业单位或民办非企业单位等。公司营业执照中写有“**有限公司”，不是科研机构或科研院所。
4、 如果申请人更换了工作，骨干人才奖是在以前的单位申报，还是在现在的单位申报？
答：现在所在单位进行申报。
    五、骨干人才需要在南沙缴纳社保、公积金吗？
     答：《关于印发<广州南沙新区（自贸片区）集聚人才创新发展若干措施实施细则>的通知》（穗南开人发规字〔2020〕2号）没有要求人才在南沙缴纳社保、公积金。
    六、如何判定本单位统计关系是否归属南沙区？
答：请耐心阅读以下内容，根据本单位实际情况进行判断。
（一）法人单位统计关系的判定方法：广东**人才市场有限公司在2017年已向南沙区统计局申请纳入南沙区基本单位名录库，经区统计局工作人员核实后判定其为法人单位，并根据该公司提交的《法人单位基本情况表》及其营业执照等相关资料进行基本单位名录库录入工作，且没有存在重名重码等重复录入情况。综合上述情况，该公司的统计归属在南沙区，与南沙区确立统计关系时间为为2017年。
（二）产业活动单位统计关系的判定方法：
1.产业活动单位及其所属法人单位实际经营地址一致情况。
（1）广州***有限公司南沙***分公司的实际经营地址在南沙区**街道，经核定后为产业活动单位，并在2017年已纳入南沙区基本单位名录库。其母公司为广州***有限公司的实际经营地址也在南沙区**街道，并于2015年纳入南沙区基本单位名录库。综合上述情况，该分公司的统计归属在南沙区，与南沙区确立统计关系时间为2017年。
（2）广州***有限公司南沙***分公司的实际经营地址在南沙区**街道，经核定后为产业活动单位，并在2017年已纳入南沙区基本单位名录库。其母公司为广州***有限公司的实际经营地址也在南沙区**街道，并于2019年纳入南沙区基本单位名录库。综合上述情况，该分公司的统计归属在南沙区，纳入南沙区基本单位名录库时间为2019年。
2.产业活动单位及其所属法人单位实际经营地址不一致情况。上海***化妆品有限公司广州分公司的实际经营地址在南沙区**镇，经核定后为产业活动单位，并于2015年已纳入南沙区基本单位名录库。但其母公司上海***化妆品有限公司的实际经营地址上海市，且已纳入上海市基本单位名录库，未纳入南沙区基本单位名录库。根据产业活动单位统计关系的判定条件，鉴于该分公司的母公司为非南沙区法人单位，所以该分公司的统计归属不在南沙区。
（三）跨区、跨市、跨省迁移法人单位统计关系的判定方法：广州****股权投资基金管理有限公司在2018年向南沙区统计局申请纳入南沙区基本单位名录库，经区统计局工作人员核定后判定为法人单位，但在区工作人员录入基本单位名录库后发现存在重名重码情况，该企业现统计归属在白云区（或佛山市/湖南省）。综合上述情况，企业需提供在南沙区为主要经营场所的相关证明材料，待收集完成后迁入区（南沙区）将向上级申请划转统计权限。鉴于上级需核实企业现在归属地的一致性，需待上级核定后方可确定企业的统计归属情况，且纳入南沙区基本单位名录库时间将以其通过审批后系统上显示的时间为准。
如仍无法判定单位统计关系归属地，请联系统计局（020-39053709）。
7、 公示在钉钉、公司微信群等，能不能提交公示的截图？
答：可以。
八、如何理解年度应纳税工资薪金收入额可跨地区合并计算？
答：在计算2021年度应纳税工资薪金收入额时，非南沙地区工资薪金收入也可计入，但要满足在南沙缴纳至少6个月的工资薪金所得税（以税款所属期为准）。
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